
Date noi în legătură cu 

apeductele medievale de la Alba Iulia 

GHEORGHE ANGHEL 

In ultimii ani, datorită intenselor lucrări edilitare şi de altă natură Între
prinse În zona de vest a oraşului Alba Iulia, pe un spaţiu cuprins Între şo
seaua 6 Martie, la vest de cetate şi liziera pădurii de pe vîrful Mamut, s-au 
intersectat de mai multe ori şi În mai multe locuri conductele de apă constru
i~c în evul mediu la Alba Iulia, fapt care a oferit posibilitatea de a face preci
zări noi şi importante în legătură cu aceste construcţii de mari proporţii care 
pot fi considerate printre cele mai importante de. acest gen din întreaga ţară. 

Prima identificare a conductelor a fost făcută de noi cu ocazia lucrărilor 
de plantare a viţei de vie În anul 1964 În sectorul G.A.S. Alba Iulia, locul nu
mit „Faţă", parcela nr. 43, unde s-au scos la iveală În mai multe puncte porţi
uni dintr-o conductă, iar a doua În toamna anului 1965 şi primăvara lui 
1966, la construcţiile noilor blocuri <le locuinţe din Bulevardul 6 Martie, 
identificări care au contribuit şi mai mult la cunoaşterea sistemului de con
strucţie a acestor instalaţii de apă şi a traseelor lor, Începînd de la sursa de 
alimentare şi pînă în cetatea din Alba Iulia. 

Primele date importante despre apeductele de la Alba Iulia le avem de 
la Bela Cserni, care a făcut săpături arheologice în anul 1906, dezvelind o 
parte dintr-o conductă pe care el a atribuit-o principelui Gabriel Bethlen 1). 

Pc lîngă datele tehnice privind construcţia conductei, el ne furnizează şi cî-
1.eva ştiri documentare, dintre care cea mai importantă rămîne descrierea 
cronicarului ardelean Szalardi 2), care pune între realizările principelui şi a
ceasta conductă despre care scrie : „din munţii dinspre apus prin vii a intro
dus prin ţevi aşezate sub pămînt o apă de izvor abundentă şi excelentă, care 
în primul rînd se varsă în curtea bucătăriei, în faţa turnurilor deschise, iar de 
aici ducînd-o pe lingă biserică în piaţa interioară a oraşului, iar din această 
piaţă se vărsa apoi în faţa porţii de jos care ducea în curtea grajdurilor prin
ciare nu departe de partea din spate a bătrînei biserici". Principele Bethlen a 
dispus printr-un ordin din 19 august 1626 ca toţi locuitorii oraşului Alba Iu
lia să fie scutiţi de orice taxe şi contribuţii directe sau indirecte cu excepţia 
!Jrestaţiilor faţă de oraş, dar mai ales pentru Întreţinerea instalaţiilor de apă: 
„Şi deoarece fîntînile s-au clădit pentru folosul comun, sînt obligaţi toţi lo
cuitorii liberi, cit şi nobili, întrucît toţi deopotrivă merg după apă, să toc
mească cît mai bine canalele de apă în caz de stricare" 3). Aceste ştiri impor
tante şi sigure pot fi completate cu altele. Cronicarul turc Evlia Celebi 
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descrie şi el, cu ocazia unei invazii turco-tătare În Transilvania la 1661, la 
care a luat parte, palatul princiar din Alba Iulia în care remarcă instalaţiile 
de apă : „în diferite Încăperi de jos şi de la etaj se găsesc bazine (havuz), re
zervoare cu apă şi şipote din care ţîşneşte apă curată" 4

). La aceste izvoare cu
noscute adăugăm unul necunoscut, care ne dă, printre altele, şi numele con
structorului conductei principelui Gabriel Bethlen de la Alba Iulia. Cronica
rul ardelean Georg Kraus din Sighişoara notează În cronica lui În dreptul 
anilor 1619-1620, că principele Bethlen a adus mulţi meşteri străini, mai ales 
zidari italieni, care au ridicat clădiri frumoase la Alba Iulia, Făgăraş, Vinţul 
de Jos, printre ei numărîndu-se Ioan Lundi din Mantua, Augustin Lerena 
(Serena) din Veneţia şi mai ales Ioan Fontanicy veneţianul, care-i era prieten 
şi despre care se spune că : „fugise şi scăpase şi el în acelaşi an din Transilva
nia, fiindcă fusese prost plătit pentru lucrările de apă făcute la Alba Iulia, 
care a fost un lucru bun" 5). Nu cunoaştem neînţelegerile şi Împrejurările în 
care Fontanicy a plecat din Transilvania, dar putem afirma cu siguranţă că 
această conductă construită din iniţiativa şi cu contribuţia principelui Bethlen 
este o realizare, ca şi multe altele, a meşterilor italieni din epoca renaşterii şi 
nicidecum o conductă romană reamenajată după cum susţinea Cserni b) şi 
Jmets 7). De asemenea, bazîndu-ne tot pe această informaţie, putem preciza 
data construcţiei conductei între anii 1619-1620. 

Despre cel de al doilea apeduct de la Alba Iulia avem doar o singură 
menţiune documentară, din 1736. ln planul cetăţii Întocmit de Lutsch, co
laboratorul locotenent-colonelului Weiss, supraveghetorul general al lucrări
lor de construcţie a cetăţii din Alba Iulia, este menţionată în parcul cetăţii o 
fîntînă despre care spune în legendă : „la mijlocul cetăţii se află o fîntină ţiş
nitoare din piatră la care apa este adusă din dealul dinspre apus printr-un a
peduct de 2300 stînjeni, construit de actualul conducător al fortificaţiilor Jo
cot-colonelul von W eiss" 8

). 

Examinate mai de aproape se constată că ambele conducte, atît cea des
coperită de Cserni cît şi cealaltă, atribuită lui Weiss, sînt construite în sistem 
roman din tuburi de lut ars, de diferite dimensiuni, prinse Între ele cu gar
nituri de mortar de bună calitate. Tuburile sînt apoi aşezate Într-un înveliş 
protector care, după cum vom vedea, diferă de la conductă la alta. Meşterii 
italieni aduşi de principele Gabriel Bethlen cunoşteau bine acest sistem de a
ducţiune a apei întrucît el a fost folosit În Italia pe scară largă din antichi
tate şi pînă în evul mediu. 

Conducta descoperită şi dezvelită de Cserni chiar la marginea platoului 
numit „Podei", în 1906, pe o porţiune de peste 50 m, pe care el o atribuie 
principelui Bethlen, a fost studiată şi larg descrisâ (fig. 1 ). 

Tuburile care formau elementul principal al acestei conducte sînt de for
mă obişnuită de pîlnie alungită (lungi de 50-52 cm), cu un capăt mai l~rg 
(cu diametrul de 10,5 cm), care primeşte capătul tubului anterior şi cu un alt 
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capăt mai strîmt (diametrul 5-6 cm) care se introduce în tubul următor (fig. 
2, 1-2). La circa 10 cm de capătul cel îngust se află o protuberanţă circulară, 
un nod, ce nu depăşeşte diametrul capătului larg al tubului, cu misiunea de a 
Împiedica alunecarea tuburilor unul într-altul. Tuburile sînt din lut ars uni
form, oxidant, au o culoare cărămizie Închisă, iar grosimea pereţilor variază 
între 0,5 şi 1 cm. Cserni a descoperit În 1906 şi un al doilea sistem de tu
buri mai scurte (lungimea 16-19 cm), restul dimensiunilor fiind comune cu 
celelalte (fig. 2, 3-4). Aceste tuburi s-au folosit după cum ·apreciază Cserni la 
porţiunile curbe ale conductei. Multe dintre aceste tuburi, fie lungi, fie mai 
scurte, au pe exterior zgîriată litera K, foarte probabil semnul meşterului 
(fig. 2, 1 ). 

Tuburile descoperite în săpăturile efectuate cu ocaziile amintite, din 
1 965 în zona blocurilor din Bulevardul 6 Martie, sînt de dimensiuni apro
oiate cu cele descoperite în 1906 şi de noi în 1964 în zona viilor, lungimea 
între 50-51 cm, diametrul la capătul larg între 10,5-11,5 cm, iar cel mic de 6 
cm -(fig 2, 5-9). Se deosebesc totuşi de cele descoperite anterior de Cserni 
prin faptul că sînt mai grosolan lucrate, partea exterioară se prezintă cu une
le adîncituri rezultate din lucrarea lor la roată, din acest punct de vedere fi
ind asemănătoare mai mult cu cele romane. De asemenea protuberanţa circu
lară de la unul din capete nu mai e aşa de pronunţată ca la tuburile desco
perite în 1906. Deosebirile acestea ne sugerează că avem în faţă două tipuri 
de conducte construite în perioade diferite şi cu un traseu diferit. 

De asemenea şi În ceea ce priveşte învelişul protector, deosebim două 
sisteme de construcţie. Cel descoperit în 1906 şi 1964 în viile G.A.S. se com
pune din cărămidă de dimensiunile 29X16X6 cm, şi este de formă prismatică, 
conducta fiind aşezată Într-o masă de mortar (fig. 3, 3-4). Dimpotrivă, por
ţiunea de conductă descoperită tot de noi în zona blocurilor din Bulevardul 
6 Martie, are cu totul alt sistem de protecţie. La Început s-a săpat un şanţ de 
0,70-0,80 cm adîncime şi larg de 0,50, pe fundul căruia s-a pregătit un pat 
de mortar din var şi nisip fin, gros de circa 10 cm, peste care s-au aşezat 
tuburile conductei, prinse la capete cu garnituri din mortar de foarte bună 
calitate, după care toată conducta a fost îmbrăcată În mortar şi plăcuită În 
exterior, sub forma unui acoperiş în două ape cu fragmente de ţiglă şi scocuri 
bine tăiate de dimensiuni egale. Pe un metru liniar de conductă erau aşezate 
9-10 bucăţi de ţiglă pe o parte şi tot atîtea pc cealaltă. Dimensiunile acestui 
înveliş nu depăşesc 40 cm în lăţime şi 30-35 cm În înălţime (fig. 3, 1-2). 
Există deci o deosebire evidentă între învelişul porţiunii de conductă desco
perită în viile G.A.S. Alba Iulia şi cea descoperită în zona blocurilor din Bu
levardul 6 Martie. 

In afara conductei propriu-zise descoperită în 1906, Cserni a mai iden
tificat pe teren şi un bazin de formă prismatică, lung de 1,89 m şi lat .de 1,40 
m, construit din piatră, avînd două deschizături, cea de sus pentru intrarea 
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apei, iar cea de jos pentru ieşire. Bănuim că asemenea bazine au mai fost con
struite la anumite distanţe pe traseul conductei cu scopul de a atenua pre
siunea apei, Întrucît diferenţa de nivel Între capetele conductei era de peste 
100 m şi probabil că presiunea ar fi putut sparge conducta. 

1 

Fig. 3 

In ceea ce priveşte traseul acestui prim apeduct vom putea aduce de ase·· 
menea cîteva date noi În urma descoperirilor mai recente. Sursa de alimentare 
a fost aşa-numita „Fîntîna Hoţilor" aflată în depresiunea Valea Popii, pe 
pantele de nord-est ale vîrfului Mamut, la altitudinea de 475 m, faţă de ni
velul mării. Conducta începea foarte probabil dintr-un bazin de colectare 
amenajat în imediata apropiere a sursei de apă, după care trecea de-a lungul 
coastei împădurite a vîrfului Mamut şi ajungea Într-un platou deasupra viilor 
numit „Podei". ln porţiunea „Podeiului" traseul conductei coteşte uşor spre 
sud-est şi poate fi urmărit cu ochiul liber pe o distanţă de peste 1 km. El se 
prezintă sub forma unui şanţ, uşor adîncit de şuvoaiele de apă, pe traseul 
căruia, datorită lucrărilor intense de instrueţie a soldaţilor, s-au scos la supra
faţă din loc În loc fragmente de tuburi din conductă şi cărămizi din învelişul 
de proteeţie. Traseul continuă apoi pînă deasupra viilor, exact În punctul 
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unde a fost descoperită de Csenii În 1906, iar apoi m 1964, cu ocazia luc;ră
rilor viticole. Prin vii traseul conductei mai poate fi urmărit cu aproximaţie 
50-100 m, după fragmentele de cărămidă din învelişul ei, prezente la sup.i:a~ 
faţă. Aici el coteşte uşor spre sud-est, traversînd panta dealului prin parce
lele nr. 43, 33 şi 25, coborînd pînă la Platoul Romanilor din vestul cetăţi~ 
Alba Iulia. De aici conducta . se. îndrepta spre est În direcţia palatului prin
ciar, aşezat lîngă catedrala romano-.catolică. Trebuind să străbată oraşul vechi, 
traseul conductei se va fi adaptat conformaţiei terenului, ncputînd avea o. 
linie dreaptă. 

In interiorul cetaţu vechi, datorită lucrărilor extrem de extinse diµ tim
pul construcţiei cetăţii .actuale·, nu s-a descoperit pînă În prezent nici o urmă 
din această conductă. Ştirµ doar din relatarea lui Szalardi că ca ven~a din 
munţi prin vii şi se vărsa În cetate, prim;i dată În faţa bucătăriei princiare, 
În partea de vest a catedralei romano-catoJicc:, apoi trecînd prin dosul bise_: 
ricii. se vărsa a doua oa_ră în partea de es.t a cat(,!dralei, lîngă grajdurile prin
cipelui, aproape de colţul nord-estic al pa,_latului n) .. Foarte probabil că mai tîr
z.iu. conducta a fost introdusă şi În palat, chiar. În Încăperile de la etaj, . CULŢI, 
de alt.fel relatează şi Evlia C<;lcbi. . 

Cunnscînd- datele documentare şi arheologice .. putem respinge categoric 
a.firmaţiilc lui I mets, Jipsite de bază, prin care stabilea traseul conductei prin
cipelui Bcthlen În afara cetăţii. Debitul ei nu putea fi aşa de mare .Înch · s.ă; 
poată alimenta. cu apă tot oraşul, ci doar o mică parţe, situaţ:\ În cetate. In 
general putem afirma că traseul apro;icim.ativ al conductei lui Bţthlen se. af\a 
pe o linie ce, uneşte „Fîntîna HQţilor" cu palatul princţar, măsurînd pe ter.eu' 
În jur de 4.500 m, şi o diferenţă de nivel de peste 100 .m. 

Cm1oscînd toate aceste date, . putem afirma că Într-adevăr această .. con-: 
ductă a reprezentat o construcţie importantă şi foarte .. îndrăzneaţă pentru. 
acele timpuri în Transilvania. 

In ceea ce priveşte durata de funcţionare a apeductului de la Alba Iulia, 
nu avem date documentare prea sigure. Este cert că la 1661 era Încă În func
ţiune, cel puţin aşa reiese din relatarea cronicarului Celebi. După toate proba
bilităţile sfîqitul lui.; a. fost ţocmai .în această perioadă, )o an.ii ţ6.61-;-i~.6~, 
cînd oraşul Alba Iulia .a. fost devastat şi ars..de mai, multe incnrsiuni turco
tătare. 

In ceea ce priveşte traseul celui de al doilea apeduct, dcscvperit .în zon~ 
blocurilor, qmoaştem mai puţine. date. :Qac;ă primul, apeduct era orientat în
spre nord-est sud-vest, al doilea are o ·orientare, cel puţin după urmele c;an: 
se cunosc, aproape est-vest. Porţiunea care s-a descoper~t trecea exact Întrţ: 
blocurile A '1 şi A 2, ·continuînd' fo' diteqia amintită 'spr·e vest, fiind surprins 
în fundaţiile blocului B 1 şi chiar în spatele lui Într-un şanţ săpat pei-itru 
instalarea conductei de încălzire centrală. Dac'ă niai adăugăm că acelaşi ape
duct a mai fost identificat puţin şi mai spre vest, În anul' 1960, În traseul con
ductei de gaz metan, iar În iarna lui 1965 În curtea Catedralei reîntregirii din 
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Alha Julia, ne purcm face o imagine mai clară arnpra traseului lui. Cunoscînd 
~i fapwl că fîntîna arteziană construită de locot. col. Weiss se afla În parcul 
cetăţii, aproximativ pc locul unde se află azi Sala Unirii, iar fragmentele des
coperite În toate punctele sînt asemănătoare, reiese cu certitudine că accst::i 
este traseul celei de a doua conducte, construită În anul 17 36. 

Se pune Însă firesc Întrebarea unde se afla sursa <le alimentare cu ap.1 
a celui de al doilea apeduct, Întrucît În direcţia sud-vest de Alba Iulia nu 
există în apropiere i;r.voare situate la o altitudine convenabilă. CunoscÎnd pla
nul cetăţii Întocmit la 1736 ne frapează faptul că lungimea apeductului era 
de 2.300 stînjeni 141), ceea cc corespunde cu 4.278 m, aproximativ distanţa de 
la izvorul „Fîntîna Iloţilor" şi pînă În cetatea din Alba Iulia. 

Să fi a\-ut ambele apeducte aceeaşi sursă de alimentare ? Acest lucru e 
foarte posibil. Se pune atunci o altă Întrebare : a construit Weiss o conductă 
nouă cu un traseu diferit de cca a principelui Bethlcn, care În 1726 avea o 
vechime de 100 de ani, sau a reparat ,·echea conductă, schimbîndu-i În anu
mite porţiuni tuburile şi traseul ? Care dintre porţiunile de conductă desco
perite sînt din timpul principelui Bcthlcn şi care din timpul lui Weiss? Ceea 
ce ştim cu precizie din izvoare scrise, e faptul că la Alba Iulia au existat în
tr-adevăr două conducte la diferenţă de peste 100 de ani una de alta, con
firmate şi de descoperirile arheologice. Nu excludem însă nici cca de a doua 
posibilitate care va trebui urm:l rită prin cercetări viitoare. 

Deocamdată ne mărginim numai cu aceste concluzii sumare. urmînd ca 
problema pusă În discuţie să fie urmărită În continuare. Deşi încă puţine, da
tele noastre În legătură cu apeductele medievale din Alba I ul ia aduc totuşi o 
contribuţie la lămurirea acestor construqii considerate cele mai mari din ţar~, 
aprofundîncl cunoaşterea unui aspect interesant din cultura materială .a evului 
mediu tîrziu clin Transihanja. 
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NOUV.ELLES DATES AU SU.JET DES AQUEDUCS 
MEDIEVAUX D'ALB:\ IULIA 

Les aqueducs reccmmcnt, decouvcrts a Alba Iulia eta1cnt con
struits de tuyaux de tcrrc brulec qui s'aboutent l'un dans l'autre 
ct s'unissent ensemblc par des garnitures de mortier, ctant ainsi 
prote~es par une couvcrturc. 

Appurtant l'cau dans la Cite Alba Iulia, selon toutc appa·
rencc ils avaicnt comme sourn: d'alimentation, une source situee 
approximatiYcmcnt a 4.JOO mctrcs distance de la Cite. 
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